

EL TIEMPO.-Observaciones meteorológicas verificadas en el día de la fecha.-En 24 horas.-Temperatura máxima al sol y al aire libre, 13.20.-Idem a la sombra, 12.00. Idem mínima idem, 6.00.-Idem media idem, 9.00.-Oscilación, 6.00.-Agua de lluvias en milímetros, 0.00.-Agua evaporada en milímetros, 2.40.-Observaciones a las 7 de la mañana: Altura barométrica en mm. a 0°, 750.10.-Temperatura a la sombra, 7.80.-Idem de termómetro húmedo, 7.20.-Tensión del vapor, 7.20. Humedad relativa, 79.00.-Estado del cielo, cubierto.-Dirección del viento S. O. Fuerza, ventolina.-Recorrido en 24 horas, 418.00.

# El Sur

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Córdoba, un mes	2 pesetas
Provincias, trimestre	6 "
Extranjero, trimestre	12 "
Número suelto, 10 céntimos	Franqueo concertado

FRANQUEO CONCERTADO

Director: Fernando Vázquez Ocaña

DIARIO DE LA TARDE

Córdoba.-Diciembre 1933.-Sábado 30

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA: MARSE LUIS, 22 ■ TELÉFONO 2-7-5-5

Año II.-Número 454.-Apartado n.º 74

En broma

## «Dick» y la ingratitud radical

No nos decidimos a creer que «Dick», el ex director de la peli-za mugrienta, sea expulsado de «La Voz». Tenemos nuestras dudas sobre el particular. ¿Es posible que «Dick», maestro Afrodio del periodismo, le hayan vendido? ¿Quién ha podido zancadillear a «Dick», verdadero artista de la zancadilla? Dentro de «La Voz», ¿quién puede ser más cursi que «Dick»? No. No es posible que a «Dick» le den, a fin de mes, la cuenta como a una criada, sin siquiera una indemnización y un certificado de buena conducta. «Dick» es merecedor de más. «Dick» ha hecho dentro de «La Voz» una revolución periodística. «Dick» arañó en la conducta de todas las personas decentes de Córdoba. «Dick», siempre inspirado por quien nunca tuvo valor para dar la cara, atacó, sin consideración alguna, a todo el que valía más que tal inspirador. Los escritos de «Dick» rebosaban envidia, veneno, mala idea. Sometida por una ración de garbanzos, la pluma de «Dick» arremetía contra todos. Se esforzaba el desgraciado «Dick» para dar diariamente la nota combativa. Halagaba hasta el empacho al señor Lerroux y cuando ya éste en el Poder «Dick» esperaba la compensación con un buen cargo, la ingratitud radical lo lanza a la calle, es decir, a la escuela que le regaló cierto republicano a fuerza de lamerle las manos.

«Pobre «Dick»! Sus «Postales» servirán ahora para empachar a los excrementos de las moscas. Sus admirables fondos, que dieron fama y realce a «La Voz» aumentando la tirada, pasarán al olvido. Ya nadie se acordará del libelista «Dick».

Paciencia, hermano. Y a buscar colocación de nuevo. Para «Dick» ese es un problema de fácil solución. Provisionalmente puede irse de ayudante con el negro que

## ESPAÑA DANDO TUMBOS

# Lugar para perder el tiempo

Es en los pasillos donde se gana el tiempo que en el salón de sesiones se pierde. En los escaños se acurruca la expectación. ¿Qué va a decir este señor que previamente se abrecha la chaqueta para hablar? Mejor dicho. ¿Qué no va a decir? Porque el hábito nos tiene en tan poco tiempo acostumbrados a escuchar el latido de lo que se calla mejor que el enunciado de lo que se proclama. La oratoria parlamentaria es el arte de hablar inversamente al sentimiento.

Así, en los pasillos la gente se desquita. Es en los corrillos donde el político suele decir lo que hubiera dicho en cualquier sitio, de no ser diputado. Y se oyen cosas sabrosas y terribles. Se aprende algo de ese mercantilismo triste que resume la política. «Hemos tenido que hacer esto para satisfacer esta o la otra conveniencia». Y lo que se hace en el salón de sesiones es el parto de lo que se ha engendrado en los cenáculos de las Comisiones con alguna que otra protesta pudorosa e inútil.

A todo esto se llama representar al país. Quizá mi poca experiencia me impida ver el forro amable de esta democracia que tan prestamente rectifica sus impulsos mejores. Pero yo he oído censuras acervas, en labios radicales, por ejemplo, contra el señor Iglesias (don Emiliano) y luego he visto a los mismos labios votar en pro de dicho señor. ¿En aras de una disciplina?

Conforme. Pero no puede existir disciplina buena que arriesgue en beneficio del interés político la satisfacción íntima de la conciencia.

Me he pasado el día realizando gestiones en los Ministerios, unas de orden económico, en torno a pleitos y crisis de trabajo de distintos pueblos; otras encaminadas a enderezar los entuertos políticos del señor Jiménez Díaz, devorador de alcaldes. Si las huellas de mi afán por esas covachuelas oficiales donde S. M. el funcionario toma café no obtienen fruto, haré oír mi modesta voz en el salón de sesiones y si tampoco me hacen caso, que es lo más probable en esta etapa de asocialismo gubernamental, apelaré a la mandrágora mágica de los pasillos, que es el ruego o la blasfemia al oído de quien puede parecer culpable de esta o aquella gafura.

Y no es cosa de protestar demasiado, porque con todo, todavía la democracia y el parlamentarismo parece que sirven. Si es así, encomendemos a las juventudes la tarea de remozar los laureles del sistema, que ahora corona las viejas testas de un Goicoechea o un don Melquiades.

Mientras tanto, yo saludo a mis amigos los incrédulos y sueño con fórmulas más eficaces y nuevas.

Fernando VAZQUEZ

Madrid.

## Noticias

### Farmacias de guardia

Mañana, domingo, permanecerán de guardia las farmacias siguientes:

Don José de la Linae Torres, Gran Capitán, 26.

Don José Caballero Cabrera, Claudio Marcelo, 15.

Don Angel Rodríguez Sánchez, Alfaro, 71.

Don Uldarico Presa S. de Tejada, Realejo, número 66.

Don Luis Viana Rodríguez, Sevilla, número 8.

Don Ventura Díaz de la Pedrajas, Cardenal Herrero, 40.

Las demás farmacias estarán abiertas de nueve a once y de once a ocho de la noche. En las de guardia. En estas, a las diez y diez y media de la hora del día, sólo se desbarchará mediante presentación de receta facultativa.

asa batatas en la calle Nueva. O de hombre anuncio, para disminuir, andando, la curva de su tripa de burgués. Y cuando pase el tiempo, si está arrepentido de sus pecados, que exija una plaza en el «Boletín Dominical».

## Cartas de París

# Alrededor del francés medio

(De nuestro redactor-corresponsal)

Creo que fué el gran estadista Eduard Herriot, quien puso a la moda aquella frase de «français moyen», la que ha servido a muchos de sus enemigos políticos, para definir el partido radical socialista francés, como un partido de tenderos y de pequeños burgueses.

«Francés-medio», es una palabra que se usó en el siglo XVIII.

Los comentaristas de política han visto en la clara definición de la masa francesa, y sobre el cargan todos los desafueros de la política francesa y todas sus inquietudes y sus desorientaciones.

¿Francés-medio? ¿Pero se puede verdaderamente hacer de un sector de individuos el «bouc émissaire» de todos los pecados de una sociedad y de su espíritu fronterizo y rutinario?

Porque desgraciadamente el francés-medio, para el extranjero es eso. Un señor «bon enfant», que se adorna con una extraña «barbiche», que fuma en pipa y se cubre con una bimba lustrosa, que ignora la geografía y que aspira a la Legión de Honor. El señor que a la hora del aperitivo discute en un café de su barrio las últimas novedades políticas. El extranjero superficial, aquel que desconoce la fina socialidad del francés, lo considera también como un tipo cargado de «bonhomie», pero receloso y desconfiado.

Sin embargo, de aquella sociedad que todos han dado en llamar, francés-medio, y que debíamos denominar «clase media francesa», salieron todas las lumbreras que han extendido y han hecho venerar en el mundo entero las glorias del genio francés.

Jacques Ploncard, un periodista

## DE MONTILLA

# Un hombre muere electrocutado

El pasado día 27 ocurrió un desgraciado suceso del que fué víctima el carrero de esta localidad Baldomero Torres.

El accidente ocurrió de la siguiente forma:

A las seis y media pasaba por la Fábrica de la Luz eléctrica dicho carrero; alrededor de la fábrica hay una cerca de alambre, la citada cerca pasa rozando con un castillete de cables de alta tensión; el desgraciado carrero al pasar por este lugar conduciendo su carro se le fué el pie por efectos del barro que había y no teniendo otro

francés de espíritu fino e inquieto, ha querido definir y concretizar estas divergentes opiniones que corren alrededor de aquella masa que sufre la mirada irónica o foribunda de unos y otros.

Se ha dirigido, no sólo a los grandes maestros de la novela que por sus sostenían entre ambos una discusión

rozan y cacareado francés medio.

Henry Duvernois, dice que es aquel que ni es un millonario ni un proletario. El que asiste a los fuegos artificiales del 14 de Julio, que se afana en encontrar la verdad, y que no hallándola se contenta con un papel de espectador. Es el francés inquieto por el rumbo actual de su país y que espera que un día no lejano todo se solucione, basado en las potentes «ressources» de su patria.

Para Georges Duhamel, es un sólido elemento salido del pueblo, pero que no toca a la burguesía. El burgués es aquel que posee reservas en todos los órdenes.

El gran actor Raimu, dice que es el buen público, el que se ríe en los momentos en que se le quiso hacer reír, y llora cuando debió llorar. Aquel que acepta los acontecimientos con una cierta filosofía aunque protestando a veces. Un tipo simpático al fin.

Francés-medio, héroe de novela que fué designado a la guerra. Generación desdichada que sufre la desgracia de vivir en la más penosa época de la Historia y que sufre impávida sus consecuencias...

J. García Fuentes

París, Diciembre 1933.

## Corresponsal

punto de apoyo se asió inconscientemente a los alambres de la cerca, no dándole tiempo más que a proferir un grito, quedando totalmente electrocutado.

El desgraciado Baldomero, que era un honrado trabajador, contaba 44 años de edad, casado y deja seis hijos.

Corresponsal

## Tacos Almanaque

Descuentos importantes a los revendedores.

## Librería Luque

Dondomar, 17

## Marido «cariñoso»

Carmen González Castro, de veintiseis años, se presentó en la Casa de Socorro para que se le prestara asistencia facultativa.

Los médicos de guardia le asistieron de varias erosiones en el cuello de pronóstico leve.

Una vez curada pasó Carmen a la Comisaría de Vigilancia, donde denunció como autor de las lesiones que padecía a su «cariñoso» marido Antero Santiago García, añadiendo que se las había producido en su domicilio Tenientes Hoces, número 17, cuando sostenían entre ambos una discusión

## EL SUR

cumpliendo lo estipulado en el Pacto de Trabajo con los obreros tipógrafos, el lunes próximo no se publicará este periódico. A nuestros lectores, anunciantes, colaboradores y corresponsales deseamos

## FELIZ AÑO NUEVO

# Orgía negra en la Habana el día de Nochebuena

LA HABANA, 30.-Durante las fiestas de Navidad ha ocurrido un caso sensacional por las calles de esta ciudad. Millares de negros invadieron las calles principales, se instalaron en medio de ellas y se dispusieron a celebrar la Nochebuena con una verdadera orgía, durante la cual cometieron verdaderos excesos y grandes inmoralidades, como si se hallaran en una tribu salvaje, celebrando una victoria guerrera de la selva.

En vista de ello, las autoridades decidieron perseguirlos. Al efecto, el coronel Marchena, comandante militar de La Habana, ordenó seguidamente que salieran tropas para perseguir a los negros a tiro limpio hasta que abandonasen las calles. Estas órdenes fueron desobedecidas. Sin embargo, se consiguió reclutar a algunas compañías, que salieron a la calle e intimidaron a los negros. Al intentar éstos resistirse, fueron hechos algunos disparos al aire, con lo que se pudo ahuyentarlos, no habiendo ningún herido ni detenido.

Es interesante poner de relieve que durante los seis años últimos no se había hecho ninguna celebración de la Nochebuena por parte de los negros. Pero enemigos del actual régimen, los negros decidieron salir a la calle y cometer toda clase de excesos

# Reunión de la comisión pro monumento Romero de Torres

Anoche se reunió, bajo la presidencia del gobernador, la comisión organizadora del monumento a Julio Romero de Torres.

El señor González López dió cuenta de haber hecho efectivo el crédito citado y leyó el balance de fondos con que cuenta la comisión.

Son éstos: 78.751'95 pesetas en cuenta corriente y un depósito de 46.620'65 pesetas, que arrojan un total de pesetas 125.372'60.

A ellas hay que agregar 5.000 pesetas del Ayuntamiento de Córdoba, que el alcalde se comprometió a librar en los primeros días del mes de Enero.

En cuanto a los gastos que ocasionó el replanteo del monumento, el alcalde significó que precisaba conocer el emplazamiento para determinar, aunque su opinión es que no habrá dificultades.

El señor Jaén anticipa su criterio de que el monumento debe emplazarse en la plaza de Jerónimo Páez u otro lugar típico y recogido, que concuerde con el carácter recoleto del ilustre pintor.

Interviene el señor Pozo para decir que en ausencia del señor Jaén se tuvo en cuenta este criterio, pero que fué desechado por lo costoso que sería poner dicha plaza en condiciones de sustentar monumento de tal importancia.

A continuación se autoriza el depósito de 78.500 pesetas por un año.

Recogiendo una iniciativa del gobernador civil, se acuerda autorizar a la comisión para poder conceder premios de dos mil pesetas a los señores Camacho, Pozo y Jaén para que formen la comisión encargada de recoger las mequetrefes y organizar la exposición de las mismas.

También son designados para integrar el jurado calificador que debe presidir el gobernador de la provincia, los vocales señores Jaén Morente y Calderón Uclés, y por la junta señorita Angelita Romero de Torres y el profesor de la Escuela de Artes y Oficios señor Chicote.

No habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

## Cosas del extranjero

## Cosas del extranjero

# Algo digno de ser estudiado en España

BERLIN, 30.-Ha sido publicado un interesantísimo decreto por el que se limita el número de estudiantes en las Universidades alemanas y se establece una completa reorganización en los estudios académicos.

Este decreto, publicado por el Ministerio del Interior, dice que viene a poner término a la congestión de asistentes que se observaba en las Universidades alemanas y a la profusión de profesiones académicas.

El decreto dispone que el número total de nuevos estudiantes que podrán ser admitidos en las Universidades en 1934, después de haber sufrido el examen de matrícula, no podrá pasar de 15.000, cuya cifra será probablemente reducida más tarde, en años próximos, en que a consecuencia del decrecimiento de la natalidad que se observó durante la guerra, el número de jóvenes será también inferior.

El número de 15.000 resulta ya una notable reducción, teniendo en cuenta que los alumnos que entraron en las Universidades alemanas en el 1931 y 1932 fué de 29.000 y de 25.000 respectivamente.

Las nuevas restricciones van también a reducir el número de mujeres estudiantes. Durante el próximo año se admitirán únicamente 1.500. En cambio, en 1932 entraron en las Universidades del Reich 4.400 mujeres.

El decreto en cuestión está redactado en un lenguaje algo popular, diciendo que la principal finalidad del mismo es venir a descongestionar la masa de sin trabajo que tiene un título universitario, sin trabajo que salen cada año de las escuelas superiores, que entran en la vida con necesidad de ganar dinero, y que no encuentran trabajo.

Recuerda asimismo que desde la guerra el número de personas con títulos académicos y muriéndose de hambre ha aumentado de una manera considerable, y que el número de mujeres que se encuentran en una situación semejante ha aumentado en nueve veces.

Dice que además de todo esto, la educación que se ha venido dando hasta ahora en las altas escuelas, ya que seguía la tendencia oriental de autoridad únicamente al individuo, haciéndole centro de gravitación, en lugar de educarlo únicamente para el Estado, que es el verdadero centro de gravitación que debe tener—dice—la persona.

En consecuencia, los jóvenes que entrarán en la Universidad están seleccionados sometidos a un riguroso examen de entrada, y únicamente serán admitidos aquellos que demuestren tener una verdadera capacidad para el estudio y que los profesores consideren que en el día de mañana pueden ser útiles al Estado.

# Calzados Montilla

Tribuna pública

## Al Magisterio

Han llegado los últimos días de Diciembre y con ellos la disolución al Magisterio en general, al comprobar cómo se convierten en realidad cuantos anuncios se venían haciendo respecto a la gratificación por clases de adultos. Hemos visto cómo se nos ha retenido lo que en justicia nos corresponde «el importe de nuestro trabajo».

Con este hecho hemos tenido ocasión de dirigir una mirada retrospectiva, de remontarnos a aquellos tiempos en que a nuestros antecesores se les retenía la paga por los Ayuntamientos, dejándoles abandonados en la mayor miseria.

Hemos podido comprobar cómo es posible todo en la vida. Hoy, que nos creíamos divisar nuevos horizontes de reivindicación social, en los que esperaríamos se nos equiparara a los demás empleados del Estado, nuestros representantes en el Ministerio se empeñan, quizás fundándose en la fuerza de costumbre y al amparo de los atropellos cometidos en otros tiempos con los de nuestra clase, en volver a realizar las mismas injusticias, que ya habíamos olvidado.

Tenemos sobrada razón para hablar así, ya que hemos llegado al colmo de la desatención en cuantos asuntos nos interesan de momento, respecto a los cuales se viene jugando con nosotros de una forma tan descarada, que no se puede menos de sentirse doloridos y protestar demandando soluciones radicalísimas que terminen de una vez con este estado de cosas.

Ha llegado la hora de que demos tremos, de una manera clara y terminante, la posición que hemos de adoptar en los difíciles momentos por que atravesamos y que pueden ser el principio de una etapa de vejaciones semejantes a las de los antiguos tiempos. Es preciso que en estos momentos se actúe de ración para pensar única y exclusivamente que antes de militantes en esta o la otra Asociación, sometidos a una disciplina, sabemos romper esa disciplina, para pensar como maestros, que marchamos unidos a exigir lo que en derecho nos corresponde, ya que hemos de tener presente que la única manera de asegurar el triunfo es mediante una unión circunstancial, que formada por todos los maestros de España, afiliados y no afiliados, nos lleve al éxito de nuestras peticiones.

Si una vez realizada esta unión y

tomados los acuerdos no fuéramos atendidos en nuestras peticiones, habría llegado el momento de responder como maestros conscientes y planteando una «huelga», acabar de una vez con el escarnio que supone el tener un sueldo después de realizado el trabajo.

Ahora bien, antes de llegar a este extremo debemos pensar serenamente y celebrar asambleas provinciales, que organizadas en toda España en la forma que anteriormente queda expuesta, daría por resultado la consecución de nuestras peticiones, y en último caso llegar a la idea propuesta, ya que de todas formas el triunfo sería nuestro, porque nos asiste la razón.—Antonio Criado.

San Sebastián de los Ballesteros 27 de Diciembre de 1934.

## Agencia de Publicidad

Nuestro estimado amigo el activo agente comercial don Enrique de Obregón, nos comunica que a partir de primero de año próximo establece una Agencia de Publicidad bajo la denominación de «Publicidad Obregón».

«Publicidad Obregón» trabajará con arreglo a las normas modernas, como las más importantes agencias de España y del extranjero, abarcando todos los procedimientos de propaganda, Prensa, radio, teatros, autobuses, etcétera.

Este nuevo negocio, que viene a llenar un vacío en nuestra población, estará establecido en la calle de Ambrosio de Morales, 10.

Deseamos y le auguramos muchos éxitos al señor Obregón, cuya capacidad para este ramo es bien conocida.

## ¿Quiere usted hacer fortuna?

En la plaza de República (esquina a Duque de Hornos) hay un bonito local con instalación, propio para cualquier ramo del comercio. Razón en la Portería.

## Montañas de trajes

en Paños de las mejores Fábricas, en

## Pañerías Modernas

Plaza de la República, 2. Córdoba

## Gran Teatro.-Ideal Cinema

Empresa Guerrero Teléfono núm. 2700

HOY SABADO 30 DE DICIEMBRE DE 1933

A las seis y media de la tarde y diez y media de la noche.—Últimas y definitivas proyecciones con precios populares del prodigio espectacular, EL SIGNO DE LA CRUZ.—Butaca, 1'50 pesetas. Anfiteatro, 0'60. Paraíso, 0'30. Mañana, a las 6:30 y 10:30, otro grandioso estreno «Paramount», la extraordinaria y sugestiva producción de esta temporada, de éxito reciente en Madrid, titulada LA ISLA DE LAS ALMAS PERDIDAS, hablada en español, insuperable interpretación por Charles Laughton (El César de «El Signo de la Cruz»), Richar Arlen, Bela Lugosi, Leila Hyams y La Mujer Pantera.—En la función de las 10:30 se regalarán las clásicas uvas.—Mañana, a las 4, Cine popular con el estreno del drama «del Oeste», titulado LA HEROICA ILUSA.

## Teatro Duque de Rivas - Empresa A. Cabrera

Teléfonos: Oficinas 1750. Conserjería 2691

HOY SABADO 30 DE DICIEMBRE DE 1933

Sección continua de seis y media a doce y media noche.—Formidable programa sonoro «Fox», hablada en español, titulada MARIDO Y MUJER, por Jorge Lewis y Conchita Montenegro.—Butaca, 1 peseta. Grada, 0'25.—Mañana, a las 4, Cine popular: ALMA DE CENTAURO, americana sonora.—Butaca, 0'50 peseta. Grada, 0'40.—Tarde y noche.—Estreno de la gran producción nacional, hablada y cantada en español y filmada en España, titulada EL RELICARIO, de la que son principales intérpretes Nieves Aliaha, Maruja Amaranto, Lola Cabello, Rafael Arcos y Guerrita (el rey del cante jondo)

## CINE ALKAZAR.-EMPRESA CINABS.-Reyes Católicos, 17.-Teléfono 2549

HOY SABADO 30 DE DICIEMBRE DE 1933

A las 6:30, 8:30 y 10:30.—Gran semana «Artistas Asociados Cines».—Estreno de los dibujos sonoros, DE MAL EN PEOR.—Estreno en Córdoba de la dramática película Cines, MATER DOLOROSA, hablada en español. Lo más sensacional hasta el día.—Precio a las 6:30 y 10:30, butaca 1 peseta. A las 8:30, 0'60.—Mañana, a las 2:30, Sección infantil. Estreno de la película americana EL VALLE DEL MISTERIO.

## CINE GONGORA.-Jesús María, 8.-Tlf. 2165.-Empresa S. A. G. E.

HOY SABADO 30 DE DICIEMBRE DE 1933

A las seis y media y diez y media.—Estreno de la maravilla musical de la «Ufa», producción Erich Pommer, YO... Y LA EMPERATRIZ, por Lillian Harvey y Charler Boyer.—Mañana domingo, a las 3:45, sección infantil con programa mixto y regalo de juguetes.—A las 5:15, 7 y 10:30, YO... Y LA EMPERATRIZ, último día.—El lunes, festividad de Año Nueva, cuatro funciones.—A las 3:45, infantil con programa mixto y regalo de juguetes.—A las 5:15, 7 y 10:30, CHOFER CON FALDAS. Opereta cinematográfica en español.

## PARA PREPARAR BALANCE

y como obsequio de

Pascuas y próximo Año Nuevo

## Gran liquidación de Gabanes

de inmejorables calidades y de gran novedad. A precios muy bajos, muy bajos, muy bajos.

SASTRERIA

## EL SIGLO

Gondomar, 4 (frente a La Perla) - Córdoba

## Aviso a los ciegos Dos invertidos que invierten la propiedad

Se ruega a los ciegos de ambos sexos de la localidad asistan, el próximo día 1 de Enero, a las cuatro menos cuarto de la tarde, al local del Conservatorio Oficial de Música, en la calle Teniente Hoces, para tratar de la constitución de una Asociación de ciegos.—La Comisión organizadora.

## Le interesa saber

Que hoy sábado se estrena en Córdoba en el

CINE ALKAZAR

la soberbia película

## Mater Dolorosa

LO MAS SENSACIONAL HASTA EL DIA!

## Del Ayuntamiento

Manifestaciones del Alcalde

Al hablar hoy con los periodistas, el Alcalde don Pascual Caderón Uclés, les manifestó que había leído con verdadero agrado, el edicto de la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana, participando a los dueños de edificios faltos de condici-

de carga y uno de los próximos meses para exceptuar del pago de este tributo a los propietarios que realicen las obras mínimas de higiene señaladas por los técnicos municipales. Esta patente muestra de reconocimiento de la equidad con que el Municipio procede, me satisface grandemente.

También mostró el Alcalde deseos de hacer público, para que llegue a conocimiento de las entidades y particulares a quienes pueda afectarles, que el Municipio tiene gravada, desde hace muchos años, la fijación carteles en la vía pública; y como determinados señores han procedido a su colocación sin estar autorizados y sin haber satisfecho suma alguna, deseaba advertirles el error en que se hallaban y su decidido propósito de proceder, en el próximo año, a la exacción de ese tributo sin ninguna clase de tolerancia, pues las que se han tenido lo fueron, de una parte por la época avanzada del ejercicio en que se habían colocado los anuncios, y de otra, por la confusión que ocasionaría la profusa propaganda electoral hecha que, como es sabido, se exige de tributación, para facilitar la misma en su mayor amplitud.

## ¿Ha comprado usted el día 15 de Noviembre

en la sombrerería de Padilla Crespo, Gondomar, 11? Presente el ticket en en dicha sombrerería y le abonarán en metálico el importe de su compra.

## Sanatorio Quirúrgico Dr. Ansorena

GRAN CAPITAN, 17.-TLF. 2485 CORDOBA

Pensiones desde 15 pesetas diarias

Rayos X :: Rayos ultravioleta

Corrientes eléctricas

Este Sanatorio está siempre dispuesto para toda clase de operaciones quirúrgicas, estando asegurado el funcionamiento durante las noches por facultativos de guardia.

NO SE ADMITEN ENFERMOS DE PECHO NI MENTALES

# Cerveza LA ALHAMBRA ES LA PREFERIDA

## Intenta atrapar y es atrapado

Una pareja del Cuerpo de Seguridad detuvo a Antonio Fuentes Núñez, de 19 años, por haberlo sorprendido cuando se encontraba robando en el establecimiento de comestibles que posee don Manuel Laguna en la calle de Lucano.

Al «caco» se le intervinieron 56 pesetas y varios géneros que ya tenía guardaditos, para poder salir del año con su «mijita» de alegría.

Lo malo es que ahora va a ver salir el año a la par que entra en el «estativé», donde de seguro no podrá saquear muchos establecimientos. ¡Mala suerte! ¡Con lo bien que había planeado el golpe!

## Pequeño incendio

Anoche, próximamente a las ocho y media, recibió aviso el Parque de Bomberos desde el Hospital Militar dando cuenta de haberse declarado un incendio en el cortijo Patricio, de aquellos alrededores.

Para el lugar del fuego salieron los bomberos con su jefe señor Gollonet.

El incendio se había producido en un almiar y en chozo, pudiendo ser sofocado sin grandes esfuerzos.

Las pérdidas ocasionadas carecen de importancia.

## MERCADO

Sociedad de Ganaderos de la provincia de Córdoba

Registro del 30 de Diciembre de 1933.—Semana del 1 al 6 de Enero de 1934.

MAYORES

Don Juan Espartaco, 1 . . . . . a 3'49  
Don Francisco Pin . . . . . a 3'49  
Don M . . . . . a 3'50

Don Juan Ariza, . . . . . a 3'50  
Don Francisco Escobar, 1 . . . . . a 3'50  
Don Juan Castro, 5 . . . . . a 3'50

TERNERAS

Don Francisco Martínez, 3 . . . . . a 4'00

MEÑORES

Don Hipólito Ibáñez, 7 . . . . . a 2'49  
Don Esteban Díaz, 7 . . . . . a 2'50  
Don Juan Castro, 8 . . . . . a 2'50

Los precios libres para el entrador son: de 3'24 a 3'25 para el ganado vacuno; a 3'60 para terneras, y de 2'24 a 2'25 para el lanar y cabrio.

Precios de cotización del 2 de Enero hasta nuevo aviso:

Pesetas

Vaca con hueso, kilo . . . . . 4'00  
Idem sin hueso . . . . . 5'60  
Ternera con hueso . . . . . 4'40  
Idem sin hueso . . . . . 6'10  
Macho . . . . . 3'00

## NIJO DE MIGUEL GOMEZ

RESTAURANT—Teléfono 2568

Plato para el día 31.—Filete de solomillo a la riojana.

Desde 1.º de febrero a 31 mayo:

Prat leonada, 6'50 pesetas docena.  
Rode-Island, 12 pesetas docena.  
Gazapos de cuatro meses, 20 pesetas ejemplar.

OTRAS ESPECIALIDADES.—Ran-

chos avícolas para crecimiento, engorde y puesta. Garantizamos la absoluta pureza de nuestros alimentos. Últimos modelos de jaulas para conejas de cría y material avícola.

Haga sus pedidos con la debida antelación para poderle servir bien

Para más detalles, solicite Catálogo que le enviaremos gratis. Pedidos, acompañados de su importe, a

## Granja Avícola y Conejar del Pino, Papiol (Barcelona)

Prat leonada, 7-50 pesetas docena.

Rhode-Island, 15 pesetas docena.

## Gobierno civil

Heblando con el gobernador

Esta mañana a la hora de costumbre fueron recibidos por el gobernador los periodistas, a los que hizo entrega de unas notas con varias noticias de la capital y de la provincia.

El señor Armiñán, en tono afable, manifestó que él no deseaba regañar con los informadores y que, si bien había adoptado el sistema de entregar a los periodistas las noticias que hubiera en nota, era con el fin de que no se repita otra indiscreción como la ocurrida en días anteriores; pero que en todo momento se encontraba dispuesto a ampliar las noticias y a contestar a cuantas preguntas se le formularan, para el mejor logro de la profesión.

Al despedirse el señor Armiñán de los reporteros les invitó para el día 31, a las siete, en su despacho, con el fin de tomar una copa de champagne, como salida y entraña del año.

N. de la R.—En el breve comentario que hacíamos ayer en esta sección no intentamos molestar al gobernador y mucho menos compañero, estando muy lejos de regatear su mérito periodístico. Lo que hacíamos era lamentarnos de la forma adoptada por el señor Armiñán y condolerlos de que se aplicara un obstáculo a nuestro trabajo informativo sin causas que lo justificaran. El señor Armiñán se mostró ayer bastante más intrasigente con nosotros y esto nos hizo pensar que, colocado en esa textura, quedaba terminada nuestra labor al cerrarnos los medios informativos en el Gobierno Civil. Demás sabemos nosotros en la forma que tenemos que recoger las noticias y no pensamos que el señor Armiñán nos haga la ofensa de creer que las ignoramos; pero también sabemos el peligro que corre toda noticia recogida en el arroyo, sin que previamente ésta no pueda ser controlada por los organismos oficia-

Nosotros, ante la resolución del gobernador, señalábamos nuestra posición no como amenaza ni mucho menos, pues reconocemos que somos muy poca cosa para amenazar a nadie y mucho menos a un gobernador, pero sí como advertencia honrada, sin que para ello hubiéramos solicitado el concurso de nadie y mucho menos del autor de la croniquilla de «La Voz» para llevarla a la práctica si hubiera sido preciso.

Con las explicaciones dadas hoy por el señor Armiñán nos damos por satisfechos y consideramos este asunto completamente zanjado.

## De la provincia

Siguen las detenciones

En Bujalance se han efectuado nuevas detenciones, entre ellas alguna de importancia. El resto de las detenciones realizadas últimamente han sido a individuos que tenían en su poder armas, incurriendo por lo tanto en la infracción de los bandos dictados a tales efectos, después de ser sofocado el movimiento.

El Juzgado militar, sin regatear esfuerzo, continúa depurando la responsabilidad de cada detenido, habiendo sido libertados en el día de ayer nueve más. Entre éstas figura David Milla Abril, padre del cabecilla Milla Salas, que fue muerto, según referencia oficial, cuando intentaba fugarse.

Al salir de la cárcel David Milla, se dedicó a buscar trabajo inútilmente, manifestando después al comandante señor Sagrado, que el motivo de no encontrarlo, era debido a ser padre de Milla Salas.

## Funerales en sufragio de las víctimas de Bujalance

Para asistir a los funerales de las víctimas de los pasados sucesos, ha marchado a Bujalance el comandante de la Guardia civil señor Baraibar, el que lleva la representación del señor Gobernador civil.

A los funerales asistió numeroso público, siendo en su mayoría de la clase patronal.

El gobernador ha enviado un donativo para las familias de las víctimas.



Comentarios

Las derechas y la República

Los que sientan un verdadero amor por el régimen republicano pueden estar satisfechos. Las derechas españolas acaban de declarar que no sufren ninguna fobia por la forma de Gobierno instaurada en nuestro país el día 14 de Abril.

La incorporación al régimen de las fuerzas católicas (si no todas, la mayor parte), al fin se ha conseguido. Muchos son los trabajos que se han hecho en pro de este acto.

Habrán quien piense que sólo tendremos una República nominal. Una forma republicana con contenido monárquico.

Lo que importa. Lo interesante es sostener la República, aunque sea a costa de ciertos sacrificios. «Hay que nacionalizar la República», gritan algunos sectores del país.

ansias reformadoras de los Gobiernos de izquierda? Ganas de meterse en camisa de once varas, y de trastornarlo todo. Otra cosa hubiese ocurrido si desde el principio se hubiese emprendido una política de carácter nacional!

De haber procedido de modo tan pacífico, incluso no habríamos tenido «10 de Agosto». A lo sumo, algunos movimientos de naturaleza anarcosindicalista. Pero estos tienen poca importancia.

Felicítense los republicanos de buena ley de que al fin parece que se va a iniciar una rectificación en los métodos hasta aquí seguidos. Restablézcanse los privilegios antiguos, en aras de la concordia nacional.

Guillermo Díaz Doín Madrid Diciembre.

¿Gorra Pinri? Tiene fama

¿EN PINRI? Boina y sombrero. Gaste usted esta buena marca, la vende Padilla Crespo.

Diputación Provincial de Córdoba

SECRETARIA CEDULAS PERSONALES ANUNCIO

Próximo a terminar el plazo voluntario de recaudación del impuesto de cédulas personales del actual ejercicio, en esta capital, se advierte a los contribuyentes, con objeto de que se provean del citado documento, evitándose las molestias consiguientes en los últimos días de recaudación, que, según acuerdo de la Corporación, termina el próximo Enero.

Córdoba 27 de Diciembre de 1933.— El Presidente, Pablo Troyano.

BICICLETAS "ORBEA"



Ganadoras: Vuelta Vizcaya, con Ricardo MONTERO. Vuelta Cataluña, con Salvador CARDONA. Vuelta a Madrid, con Mariano CAÑARDO. Campeónato de España (campeón), Mariano CAÑARDO.

Las mejores. La más fuertes. Las más elegantes. Tipo carrera, paseo y de niño.

VENTA EXCLUSIVA AL CONTADO Y PLAZOS Viuda de Martínez Rücker CORDOBA: Claudio Marcelo, 13. Teléfono 1150. JAEN: Bernabé Soriano, 38, duplicado. Accesorios para bicicletas. Consulten precios. RADIO, receptores de 5 válvulas, altavoz dinámico, desde pesetas 198.—PIANOS, nuevos, las mejores marcas, a plazos desde 50 pesetas. Usados, desde 300. De alquiler, desde 20 pesetas mensuales.

AVISO AL PUBLICO

Por varios conductos llegan a nosotros rumores maliciosos sin duda inspirados por enemigos comerciales de que PAÑERIAS MODERNAS, para final de año suspenden sus operaciones. Cosa totalmente falsa porque a la presente dicho negocio marcha muy bien, por lo que damos las gracias a nuestros clientes y al pueblo de Córdoba, y le advertimos no haga caso de rumores que no tienen otra finalidad que perjudicar un negocio honrado que vende trajes buenos por poco dinero y la envidia natural por el triunfo de nuestros trajes en Córdoba y su provincia.

PAÑERIAS MODERNAS TRAJES DE CALIDAD Plaza de la República, número 2. Córdoba

Fiesta teatral en el Hospicio

En el Hospicio Provincial, que sostiene la Diputación, se ha celebrado una fiesta teatral infantil, que ha merecido grandes elogios por la manifestación cultural y de regocijo que ha representado para los humildes.

Todo el trabajo del festival estuvo a cargo del acogido Eduardo Amaro, que dió patente de la magnífica instrucción que se recibe en dicho Centro benéfico.

Se representaron las obras «Pastores a Belén» y «El Gitano Tijeras», sobresaliendo en sus papeles los acogidos Carlos Villarrubia, Rafael Parras y Gaspar Martín.

Las Hermanas de la Caridad asistieron, premiando con paquetes de caramelos a los infantiles artistas.

El acto resultó en extremo simpático y cordial.

A mitad de su valor

- Relojes de Oro, 18 kilates, 3 tapas. . . . . 200 ptas. Relojes de Pulsera. . . . . 50 » » Chapados. . . . . 20 » » Despertadores. . . . . 7 » » de bolsillo. . . . . 8 » » de pared. . . . . 60 »

PRECIOS DE RUINA. . . . . de Radio, El Secre-

Relojería ROYA

(Acera de La Campana).

Ayuntamiento de Córdoba

Alcaldía-Presidencia EDICTO

Aprobado por el Excmo. Ayuntamiento el reparto para el cobro de cuotas que por contribuciones especiales les corresponden satisfacer a varios propietarios por las obras de acerado con losetas de cemento en la línea de fachada Norte y Sur de la avenida del Obispo Pérez Muñoz y E. y O. de la calle de Juan de Torres y con objeto de dar las mayores facilidades a los señores contribuyentes comprendidos en dicho reparto he resuelto se cobre a domicilio el importe de las cuotas asignadas a los distintos acordados, teniendo el primero el vencimiento el veinte y ocho de Febrero próximo, el segundo el treinta de Abril, el tercero el treinta de Junio y el cuarto el treinta y uno de Agosto del inmediato año de mil novecientos treinta y cuatro, advirtiéndoles que, de no abonar éstos antes de terminar las precitadas fechas, sin otra notificación se pasarán los correspondientes recibos que resulten sin cobrar a la Agencia Ejecutiva Municipal para hacerlos efectivos seguidamente por la vía de apremio.

Lo que además de publicarse en la Prensa local para general conocimiento se hace público también por medio de iguales edictos fijados en los tablones de anuncios de estas Casas Consistoriales.

Córdoba 29 de Diciembre de 1933.—El Alcalde-Presidente, P. Calderón Uclés.

Como usted más plátanos

Un PLATANO alimenta tanto como un huevo y cuesta mucho menos.

El Comité del Radio Comunista a todos los trabajadores de Córdoba

Se hacen a este Comité preguntas por obreros de todas las tendencias de si el redactor de EL SUR, Juan Aguayo, sigue perteneciendo al Partido Comunista.

Esta pregunta se nos hace por la conducta dudosa ante los trabajadores que desconocen la situación de éste en relación con el Partido.

Para aclarar esto tenemos que decir que el citado individuo fué expulsado del Partido Comunista en la última Conferencia del Radio Comunista celebrada en el mes de Octubre.

Su expulsión fué motivada por comprobar que dicho individuo había venido al Partido con miras arrivistas cosa que se pudo comprobar, procediendo por estas causas a su expulsión, viniendo esta resolución de la Conferencia publicada en el diario «Mundo Obrero».

Sirvan estas líneas de contestación y aclaración a los trabajadores de Córdoba.

Comité del Radio, El Secre-

N. de la R.—Leídas las anteriores líneas del Comité Radio Comunista, nuestra extrañeza no tiene límites. Ni don Juan Aguayo ha sido nunca redactor de EL SUR, ni esperamos que lo sea. El señor Aguayo ha colaborado en nuestro periódico como tantos otros, sin que ello le otorgue patente de redactor.

Sépanlo, pues, los dirigentes del Radio Comunista para su satisfacción y para la nuestra.

La redacción de EL SUR está integrada por los siguientes camaradas: Fernando Vázquez, director; Francisco Sánchez Luque, redactor jefe; Antonio Hidalgo Cabrera, Enrique Moreno, Enrique Poole, Juan García Lara, Felymar y Manuel García Casas, redactores.

Sociedad

Ha dado a luz con toda felicidad una preciosa y hermosa niña la distinguida señora doña Concepción Oliver y Camacho, digna esposa de nuestro estimado amigo don Vicente Olave Otermi, secretario de las oficinas de la Sociedad Española de Construcciones Electromecánicas.

Tanto la madre como la recién nacida gozan de perfecta salud.

Felicitemos a los señores de Olave con motivo del fausto suceso familiar.

MERCADO

El mercado de cereales está sostenido.

- El trigo se cotiza a 52. Trigo blanco, a 52. La cebada, a 32. Maíz, a 36. La avena, a 30. Habones, a 36. El aceite nuevo, a 66 reales; viejo, a 67. Las habas chicas, a 35 y las maza ganas a 35. Hay animación por los cereales. El aceite, flojo.

Colaboración

Los comunistas ante los acontecimientos actuales

Los artículos de colaboración que como el que sigue sustenten puntos de vista susceptibles de contradicciones y polémicas, quedan sujetos a la responsabilidad del autor. Hacemos esta salvedad para apoyar nuestra tendencia a hacer posible la más amplia exposición de teorías, aunque hieran nuestras propias convicciones, ya que nuestra finalidad es contribuir a la cultura del pueblo.

En vez de pedir el armamento de la clase obrera, el partido Socialdemócrata votó íntegro por la creación del célebre Instituto de las Fuerzas de Asalto, compuesta e integrada por los individuos de la más baja alcurnia social, de lo más rebajado, inculto, grosero e inmoral de esa vieja y pútrida pleyade humana, que sólo aspira a nutrirse de la sangre y sudor del pueblo explotado y oprimido. De ese pueblo que tanto dolor tiene acumulado. En vez de defender las posiciones conquistadas por la clase obrera se promulgaron nuevas leyes que sólo servirían más tarde para el aplastamiento del movimiento revolucionario. Ley de tenencia de armas del 8 de Abril, de Orden Público, de Vagos, etc., etc. En fin, creóse el poder necesario y eficaz para prolongar un poco más la vida del capitalismo.

Durante este tiempo los obreros que impulsados por el hambre y la miseria se han lanzado a la calle a conquistar un trozo de pan para sus hijos, muertecinos de hambre y frío, han sido asesinados y perseguidos con el sádico terror.

La República ha demostrado a sus amos, los capitalistas, que ella sabía cumplir el compromiso contraído con la autocracia, en el cual se vendió canalicamente al pueblo; haciendo gala de sus nuevas fuerzas asesinas y asesina impunemente a los miserables parias, y hundiendo al pueblo en el más horrible de las esclavitudes y en el más proxénico dolor, hacia patente que sabía defender los derechos inviolables y sagrados de propiedad privada. O sea, en unos marxistas, (Continuará)

la propiedad dimanada del robo, legalizado y defendido por el Estado, a las fuerzas productoras.

Durante los treinta meses de Gobierno de conjunción republicano-socialista, mediante la persecución, el crimen y el incremento del paro se ha preparado el camino para que las masas inconscientes e intelectual y políticamente atrasadas, hartas de sufrir vejaciones sigan a los que se presentan como los únicos salvadores del pueblo, a los mismos que en este tiempo hanse negado a cultivar y sembrar las tierras, a los que han cerrado las fábricas, minas y falleres, cercando al pueblo de hambre, con el beneplácito de los «representantes» del pueblo, lanzando centenares de miles de obreros al paro forzoso para justificar e imbuir en la conciencia nacional como sólo ellos tenían las facultades y medios para dar trabajo a los trabajadores y facilitarles los medios indispensables para el sustento de sus vidas, como eslabones de la cadena del proceso de producción capitalista, al proceso vergonzoso de esclavitud. Para que el pueblo inconsciente siguiese a la bestia salvaje sedienta de sangre proletaria, enemiga de todo progreso natural de nuestro desenvolvimiento material y espiritual, de nuestra marcha incansante hacia nuevos horizontes a ese monstruo parasitario que parasaborear indecorosamente sus privilegios quieren que el mundo retroceda a la edad medieval, feudalismo de la gleba, de la más miserable de las esclavitudes, esa bestia que se llama fascista católico-usurero y agrario. Genova.

GRAN TEATRO :: Ideal Cinema

El DOMINGO, a las 6'30 tarde y 10'30 noche, La Isla de las Almas Perdidas Film «Paramount» hablado en español de estreno en Córdoba. Reparto inmejorable.

Se reúne la Comisión Gestora

Esta mañana se ha reunido en sesión ordinaria la Comisión Gestora provincial, bajo la presidencia del señor Troyano.

De secretario actuó el interventor de la Corporación, por ausencia del señor López y López.

Después de aprobarse el acta de la sesión anterior, se entró en el orden del día, que constaba de 24 asuntos, siendo aprobados todos, excepto los señalados con los números 18 y 23 que pasaron a estudio de la Comisión de Hacienda.

Se prorrogó el plazo a tres meses sobre el plazo fijado para el término de la actuación de la Agencia Ejecutiva del impuesto de cédulas personales.

Al director, administrador, regente y maquinista de la imprenta provincial se les concede, respectivamente, una gratificación por exceso de trabajo de 750 pesetas, 500, 450 y 350.

Es leído el donativo que hace a la Casa de Socorro Hospicio don Antonio Fuentes Núñez, de 40 kilos de aceite puro de oliva, por lo que consta en

Se arroja al paso del tren, quedando horriblemente destrozado

Después de cerrada nuestra edición de ayer, tuvimos conocimiento de que en la vía férrea de Sevilla y a poca distancia de nuestra capital se había desarrollado un trágico suceso.

En el paso a nivel de la Electro-Mecánica, un individuo se arrojó a la vía en el preciso momento que cruzaba el correo ascendente de Sevilla, resultando horriblemente destrozado.

El convoy detuvo su marcha, siendo muchos los viajeros que descendieron, presenciando el macabro espectáculo.

El juzgado de Instrucción de guardia practicó diligencias, comprobándose que el individuo que se había arrojado al paso del tren se llamaba Pablo Delgado.

Ignoráanse las causas que le obligaron a llevar a cabo su fatal determinación.

El agradecimiento de la Corporación por este rasgo.

Después se da lectura a varios asuntos que no figuraban en el orden del día y que fueron aprobados, levantándose la sesión por no haber más asuntos de qué tratar.

Almacén de Carbones Minerales y Vegetales Felipe Carracedo Reyes Católicos CORDOBA Telf. 2606